

Заветы – урок 4

Синайский Завет (Завет Моисея). 2 часть

Повторение

На предыдущих занятиях мы говорили о Завете Авраама, рассмотрели обетования Бога Аврааму:

Семя – народ

Землю – Ханаан, Израиль

Благословение – Аврааму и его семени, и через семя Авраамово для всех народов.

Мы увидели, что завет с Авраамом без всяких условий.

И как знамение завета для всех потомков Авраама является обрезание крайней плоти.

На последней встрече мы говорили о **Синайском завете**. Этот завет был заключён со всем народом, не только с Моисеем, и он включает в себя условия.

Условия завета

Если будете слушаться голоса Моего, то придут на вас все эти благословения. Бог любит народ, заботится о нём и желает только блага. Поэтому Он обязуется дать им бесконечно большое благословение, но, чтобы получить его, нужно слушаться голоса Божьего, быть в послушании Его словам." А если не будете слушаться Моего голоса – придут на вас эти проклятия и наказания", и Бог даёт в книге Левит 26 и во Второзаконии 28 длинный список проклятий и наказаний. И всё это для того, чтобы вернуть сердце народа к Нему – это главная цель Бога.

Вместе с тем, даже если народ и не сохранит завет, то Бог вспомнит Свой завет с Авраамом и не возгнушается и не истребит народ израильский. Левит 27:44. То есть, Бог не оставит Свой народ. Это решительный и окончательный ответ тем, кто придерживается теории замещения (Израильского народа церковью).

Способ заключения завета

Синайский завет был заключён пред горой Синай. Исход 24:3-8

Моше сказал народу все слова Божии. И народ ответил:" Всё, что сказал Господь, сделаем". В ст.7 народ обязуется исполнять слова Божьи и быть послушным Божьим законам. И Моше берёт кровь жертвенных тельцов и окропляет ею народ. В 8 стихе сказано:"Вот кровь завета, который Господь заключил с вами о всех словах сих". И как мы говорили раньше, завет, который

закljučается пролитием крови, является очень серьёзным договором, имеющим высокий статус.

Полномочия устной Торы

В Левит 26:46 написано: "Вот постановления, определения и законы, которые постановил Господь между Собою и между сынами Израилевыми на горе Синае, чрез Моисея". В прошлый раз я вскольз упомянул этот стих. И вследствие написанного в нём еврейские раввины сделали вывод, что вместе с написанной Торой есть ещё и устная. Мало того, устной Торе они придали то же значение и статус, как и письменной и утверждают, что устная Тора – это особое откровение, данное Моисею на горе Синай, которое поясняет письменную Тору. И по их пониманию она записана в книге Мишна. Эта устная Тора передалась Моисеем Иисусу Навину, от Иисуса Навина к старейшинам, от старейшин к пророкам, от пророкам к людям Большого собрания (кнесет агдоля)

Говорится ли в Писании о дополнительной Торе? Если в 46 стихе написано слово "законы", то означает ли это 2 или три Торы? В Исход 18:16,20 в разговоре Моше с Иофором говорится, что Моисей судит народ по законам и уставам Божиим. Таким же образом Итро отвечает Моисею. Когда произошёл этот диалог? Перед дарованием Торы, то есть до того, как была дана народу Израильскому Тора. Тогда можно понять, что здесь идёт речь о законах и постановлениях, а не о Торе, дарованной на Синае. Таким же образом можно понять место Писания в Левит 26:46. Давайте на мгновение предположим, что была дана Моисею и устная Тора. Но почему тогда нет о ней упоминания во всём остальном Слове Божьем? Почему пророки не упоминают о ней? Почему Ездра и Неемия не вспоминают её?

Если нет упоминания, то это говорит о том, что её не существует. Почему царям заповедовалось переписывать только части из письменной Торы, а не из устной тоже? (Втор. 17:18) Почему в кн. Чисел 36:13 написано "Сии суть заповеди и постановления, которые Господь дал сынам Израилевым на равнинах Моавитских, у Иордана, против Иерихона"? Это значит, что полномочия и сила есть только у этих заповедей и постановлений.

Если так, то неужели не существует каких-то вещей, которые передаются устно? Конечно, есть пояснения как делать те или иные вещи. Но есть ли у них тот же авторитет и сила над нами?

Нет!!!

Примерно через 40 лет после получения сынами Израиля Торы они стояли на равнинах Моавитских, против Иерихона, перед самым вхождением в землю Ханаанскую. Когда всё поколение, которое подписалось под Синайским заветом,

умерло в пустыне, Бог обновляет Свой завет с народом Израильским, со следующим поколением. Там, на равнинах моавитских Моисей написал книгу Второзаконие. Она написана в той же форме заключения заветов, которая была принята в тот период.

Втор.4:25-31" Если же родятся у тебя сыны и сыны у сынов [твоих], и, долго жив на земле, вы развратитесь и сделаете изваяние, изображающее что-либо, и сделаете зло сие пред очами Господа, Бога вашего, и раздражите Его,²⁶ то свидетельствуюсь вам сегодня небом и землею, что скоро потеряете землю, для наследования которой вы переходите за Иордан; не пробудете много времени на ней, но погибнете;²⁷ и рассеет вас Господь по [всем] народам, и останетесь в малом числе между народами, к которым отведет вас Господь;²⁸ и будете там служить [другим] богам, сделанным руками человеческими из дерева и камня, которые не видят и не слышат, и не едят и не обоняют.²⁹ Но когда ты взыщешь там Господа, Бога твоего, то найдешь [Его], если будешь искать Его всем сердцем твоим и всею душою твоею.³⁰ Когда ты будешь в скорби, и когда все это постигнет тебя в последствие времени, то обратишься к Господу, Богу твоему, и послушаешь гласа Его.³¹ Господь, Бог твой, есть Бог [благий и] милосердый; Он не оставит тебя и не погубит тебя, и не забудет завета с отцами твоими, который Он клятвою утвердил им."

Во Второзаконии 4:25 по сравнению с кн. Левит не написано ни "если согрешите" ни "в случае..", а когда согрешите. И в ст.26-28 Слово Божье разъясняет наказания, которые придут в результате греха народа. И дальше, в ст.:29-31 Бог говорит, когда народ покается, т.е. не если покается, а когда, то придут на них все благословения и исполнится завет Авраама. "Завет отцов" – завет Авраама, Исаака и Иакова.

Когда это произойдет?

Второзаконие 30:1-5 " Когда придут на тебя все слова сии - благословение и проклятие, которые изложил я тебе, и примешь их к сердцу своему среди всех народов, в которых рассеет тебя Господь Бог твой,² и обратишься к Господу Богу твоему и послушаешь гласа Его, как я заповедую тебе сегодня, ты и сыны твои от всего сердца твоего и от всей души твоей, --³ тогда Господь Бог твой возвратит пленных твоих и умилосердится над тобою, и опять соберет тебя от всех народов, между которыми рассеет тебя Господь Бог твой.⁴ Хотя бы ты был рассеян [от края неба] до края неба, и оттуда соберет тебя Господь Бог твой, и оттуда возьмет тебя,⁵ и [оттуда] приведет тебя Господь Бог твой в землю, которую владели отцы

твои, и получишь ее во владение, и облагодетельствует тебя и размножит тебя более отцов твоих;"

Когда народ обратится к Богу. Что значит обратиться к Богу? " Это значит вернуться в прежнее место начала твоего. Я возвращаюсь в город, где родился, возвращаюсь в мой дом, возвращаюсь к Богу моему.

Когда народ Израильский получил Тору, то он сказал : " всё, что сказал Господь, сделаем". Если так, то народ Израильский должен возвратиться к тому же духу, желаящему быть послушным Богу во всём.

Втор. 5:24-26(27-29) " приступи ты и слушай все, что скажет [тебе] Господь, Бог наш, и ты пересказывай нам все, что будет говорить тебе Господь, Бог наш, и мы будем слушать и исполнять.

²⁸ И Господь услышал слова ваши, как вы разговаривали со мною, и сказал мне Господь: слышал Я слова народа сего, которые они говорили тебе; все, что ни говорили они, хорошо;

²⁹ о, если бы сердце их было у них таково, чтобы бояться Меня и соблюдать все заповеди Мои во все дни, дабы хорошо было им и сынам их вовек! "

Сердце народа было правильным пред Богом, наполнено страхом Божьим и желанием исполнить волю Его. И это то положение , в которое народ должен вернуться и частью такого возвращения к Богу является слушание голоса Божьего и исполнение услышанного. Что Иешуа сказал Ефесской общине в книге Откровение 2:2-5 " ...покайся, и твори прежние дела..."

Кто должен вернуться? "Ты и сыновья твои" – это значит, весь народ. Только тогда, когда полностью весь народ обратится, Бог благословит народ, он возвратит и соберёт его от всех народов, в которые рассеял .

На (וּשְׁבִי יְהוָה אֱלֹהֶיךָ אֶת-שְׁבוּתְךָ)"Возратит Господь Бог твой пленных твоих" иврите это звучит как игра слов " "Вешав Адонай Элоһейха эт –швутеха"

. В разных переводах принято это понимать как возвращение Богом народа израильского из галута . И это верно. Но можно здесь увидеть и такой нюанс – Бог также будет "возвращать" твоё возвращение к Нему .

В Иакова 4:8 написано:" Приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам".

Бог встретит тебя и тогда соберёт тебя для возвращения в землю. В какую землю? Эрец Исраэль

Центральная тема Синайского завета – это земля. Если народ пойдёт по пути Божьему, то будет благословлён здесь, в этой земле, одержит победу над своими врагами. Если же не будет держаться пути Божьего, то не будет произрастений этой земли, то есть неурожай и голод, и вдобавок, враги изгонят

народ из этой земли. И когда народ возвратится к Богу, то Бог возвратит его в землю обетованную.

Втор.30 :6-8 " и обрежет Господь Бог твое сердце и сердце потомства твоего, чтобы ты любил Господа Бога твоего от всего сердца твоего и от всей души твоей, дабы жить тебе;

⁷ тогда Господь Бог твой все проклятия сии обратит на врагов твоих и ненавидящих тебя, которые гнали тебя,

⁸ а ты обратишься и будешь слушать гласа Господа [Бога твоего] и исполнять все заповеди Его, которые заповедую тебе сегодня;"

Господь изменит сердце народа и очистит его. Есть у нас здесь, в Торе, намёк на другой завет, который Бог заключит с народом, "новый завет".

Но об этом поговорим в следующий раз.

Как может произойти возвращение народа к Богу от всего сердца и от всей души? Ведь нашими силами это невозможно, тогда Бог обещает вмешаться и изменить сердце народа, сделать обрезание сердца людей. И тогда наши сердца изменятся и мы сможем быть посвящены Богу от всего сердца и от всей души.

Все эти благословения и проклятия придут на тебя, Бог изгонит тебя во все страны, и тогда, когда обратишься/вернёшься к Богу, Бог возвратит тебя в землю Израильскую из всех стран и обрежет твоё сердце.

Следующий вопрос – когда? Когда народ возвратится к Богу?

Втор.4:30 "Когда ты будешь в скорби, и когда все это постигнет тебя в последствие времени, то обратишься к Господу, Богу твоему, и послушаешь гласа Его."

Иер.30: 4-11" И вот те слова, которые сказал Господь об Израиле и Иуде.

⁵ Так сказал Господь: голос смятения и ужаса слышим мы, а не мира.

⁶ Спросите и рассудите: рождает ли мужчина? Почему же Я вижу у каждого мужчины руки на чреслах его, как у женщины в родах, и лица у всех бледные?

⁷ О, горе! велик тот день, не было подобного ему; это - бедственное время для Иакова, но он будет спасен от него.

⁸ И будет в тот день, говорит Господь Саваоф: сокрушу ярмо его, которое на вые твоей, и узы твои разорву; и не будут уже служить чужеземцам,

⁹ но будут служить Господу Богу своему и Давиду, царю своему, которого Я восстановлю им.

¹⁰ И ты, раб Мой Иаков, не бойся, говорит Господь, и не страшись, Израиль; ибо вот, Я спасу тебя из далекой страны и племя твое из земли пленения их; и возвратится Иаков и будет жить спокойно и мирно, и никто не будет устрашать

его,

¹¹ ибо Я с тобою, говорит Господь, чтобы спасти тебя: Я совершенно истреблю все народы, среди которых рассеял тебя, а тебя не истреблю; Я буду наказывать тебя в мере, но ненаказанным не оставлю тебя."

Осия 3:4-5

Мы можем понять, когда это произойдёт. В последние дни, перед приходом Мессии. Синайский завет добавляет условие к завету Авраама. Условие не в отношении заключения завета, это уже обещано, а условие времени, периода, когда он исполнится в полноте. И это время зависит от израильского народа, когда народ полностью отдаст себя (посвятит) Богу от всего сердца, тогда придёт то благословение, которое было обещано Аврааму. Но вследствие наших слабостей это сбудется, когда Бог вмешается и обрежет наши сердца. И это случится во время великой скорби Иакова, скорбь Иакова перед приходом Господа.